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Lorsque les deux parents ont une 

activité professionnelle

La condition  des deux parents du 

foyer en emploi touche la majorité 

des interrogés, soit 50,3% du total.

46,3% de ces parents ont 2 enfants à 

charge et 40,1% ont un enfant à 

charge.

29,8% de ces parents ont des enfants 

dont l’âge est compris dans la 

tranche de  0 à 3 ans.

44% environ ont des enfants de 4 à 10 

ans.

25,2% de ces parents estiment que la 

garde de leurs enfants est un 

problème récurrent :

• 23% d’entre eux abordent les 

difficultés de garde en soirée 

(après 19h).

• 21% parlent des difficultés de 

garde pour les enfants de plus de 3 

ans le mercredi après-midi.

• 3% abordent les difficultés de 

garde lorsque les crèches ferment 

(vacances d’été…).

• 2% parlent du système de garde 

qui ne tient pas compte du travail 

saisonnier.

Couples en 

emploi: 

les soirées

et les 

Mercredi 

après-midi 

sont les 

moments les 

plus difficiles 

Difficultés de garde d'enfants
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d’emploi
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En prenant en compte la totalité des parents interrogés, 30 % d’entre eux sont 

confrontés à des difficultés de garde pour leurs enfants. Les problèmes de garde  

émergés ont des conséquences sur d’autres aspects de la vie sociale et personnelle de ces 

parents, comme leur temps de travail, ou de recherche d’emploi, et leurs moments de loisirs 

personnels.

Les plus concernés

Cette problématique touche 

particulièrement le secteur de Tarbes et 

du Haut Adour, notamment par rapport  

aux horaires de travail décalées et aux 

formes de garde particulière comme la 

garde à domicile, hors temps scolaire et 

à titre exceptionnel. 

Ces familles sont les plus concernées par  

les difficultés de garde d’enfants. Elles 

citent comme assez critiques la 

participation financière qui leur est 

demandée et le manque de solutions 

pour la garde ponctuelle. 

Un seul parent en emploi

Familles Monoparentales

Les familles monoparentales sont 

également concernées par ces 

difficultés (31,3 % d’entre elles). Plus de la 

moitié de ces familles ont des enfants de 

0 à 6 ans à charge et plus de la moitié 

n’exercent pas d’activité professionnelle. 

Lorsque aucun des parents exerce une 

activité professionnelle, les problèmes 

rencontrés concernent principalement la 

garde temporaire des enfants et le coût 

financier des modes de garde.

Moins importantes en termes de 

pourcentage, mais également 

évocatrices, les difficultés vécues par ces 

familles sont liées aux horaires de travail 

des parents. Les problèmes ici 

mentionnés concernent la garde 

d’enfants en soirée (après 19h) et la 

garde des enfants de plus de 3 ans les 

mercredi après-midi.

50,4 % des personnes dont l’activité 

professionnelle est dite «Saisonnière » , 

constatent des complications 

conséquentes en matière de garde 

d’enfants liées à la saisonnalité de leurs 

contrats de travail, aux horaires 

atypiques et à la grande disponibilité qui 

leur est demandée par leur employeur.

Parents sans emploi

Les deux parents en emploi
Le travail saisonnier

Quelques éléments de réflexionsQuelques éléments de réflexions

Favoriser l’égalité l’égalité des des 

chanceschances entre les femmes 

et les hommes face à 

l’emploi, par le biais d’une

meilleure articulation des temps de meilleure articulation des temps de 

vie vie et d’un plus fort pouvoir d’agir  pouvoir d’agir 

des usagers.des usagers.

La recherche a été réalisé 

dans le cadre du projet Sortir:

De garde De garde 
Sur les HautesSur les Hautes--PyrénéesPyrénées

« Quels sont les besoins de services en terme de garde 

d’enfants sur le territoire des Hautes-Pyrénées ? »

Cette fiche synthétique met en avant les résultats de 

l’enquête réalisée dans le cadre du projet Sortir, 

relatifs aux services pour la petite enfance qui existent sur le 

territoire examiné. 

L’étude, réalisée à l’initiative de l’ensemble des 

partenaires du projet, fournit des éléments de réflexion sur 

l’offre pour la garde d’enfants et sur son adaptation possible 

en vue de la situation et des exigences des familles du 

département.  
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Les problématiques 

selon la situation d’emploi

Cette enquête a fait ressortir des 

difficultés de garde d’enfants 

selon la situation d’emploi des 

parents.

En effet, ces problématiques 

touchent, semble-t-il, plus les couples 

dans lesquels un seul des partenaires 

exerce une activité professionnelle. A 

contrario, lorsque les deux parents 

travaillent, les problèmes de garde 

paraissent moins conséquents 

(tableau 2.2, page 3).

En observant les Catégories Socio 

Professionnelles des personnes 

interrogées, les problématiques 

s’appliquent d’abord aux saisonniers, 

puis aux étudiants (ou aux personnes 

en formation), suivis des parents au 

foyer et enfin des ouvriers. Les 

personnes qui  exercent des 

professions intermédiaires, les artisans 

ou encore les cadres se sentent 

moins concernés.

Lorsque aucun des parents n’a une 

activité professionnelle

13,9% des parents interrogés se 

trouvent dans cette condition ; 

57,9% d’entre eux ont 2 enfants à 

charge  et pour 63% des personnes 

ces enfants sont dans la 

tranche d’age 0-3 ans. 26,3% de 

ces parents considèrent que la 

garde de leurs enfants est un 

problème important et signalent les 

raisons suivantes : 

• Près de 55% d’entre eux abordent 

le coût financier de la garde des 

enfants comme assez 

problématique.

• 32% environ évoquent le refus des 

structures d’accueil pour de la 

garde temporaire (le temps de 

rechercher un emploi, pour 

passer un entretien...). 

• Pour 31,6% d’entre eux, le fait de 

ne pas avoir un moyen de garde 

pour les enfants est un frein à leur 

recherche d’emploi.

• 6% témoignent de leur culpabilité 

à faire garder leur enfant alors 

qu’ils n’ont pas d’activité 

professionnelle.

Lorsque l’un des parents a une 

activité professionnelle

12% des parents interrogés sont dans 

cette situation. Près de 60% de ces 

parents ont 2 enfants à charge.

51% d’entre eux déclarent rencontrer 

des difficultés dans la garde de leurs 

enfants. Ils donnent les précisions 

suivantes :

•  21% d’entre eux estiment que la 

participation financière qui leur est 

demandée est trop élevée.

•  11% parlent des difficultés de garde 

ponctuelle (le temps d’un RDV…).

La garde d’enfants : 

des difficultés 

pour chaque territoire

30% des parents soit 223 

personnes, déclarent rencontrer des 

problèmes en matière de garde 

d’enfant. 

Pour la moitié d’entre eux, ces 

problèmes de garde ont des 

conséquences sur le temps de travail 

ou de recherche d’emploi. Un peu 

plus de la moitié, estime que ces 

difficultés de garde ont des 

répercussions sur les moments de 

loisirs personnels. 

Sur les trois territoires cibles de 

l’étude (tableau 2.1), les parents qui 

ont le plus dénoncé des difficultés en 

matière de garde d’enfants résident 

sur Tarbes et le Haut d’Adour. 29,5% 

des parents tarbais déclarent que la 

garde de leurs enfants est une 

difficulté importante, contre 27,4% 

des parents des Pays des Gaves et le 

22,5% du Val d’Adour. 

Tarbes et le Haut Adour

Sur 359 parents de ce secteur qui ont 

participé à l’enquête, 43% disent 

être aidés dans la garde de leurs 

enfants par leur partenaire, 10,6% 

par les enfants les plus grands. Ils sont 

uniquement 11,7% à identifier un 

service extérieur qui les seconde.

Pour 29,5% des parents qui ont 

déclaré avoir des difficultés dans ce 

domaine, les problématiques 

soulevées le plus souvent sont :

• Des horaires de travail décalées 

qui contraignent l’accès aux 

structures d’accueil traditionnel 

(58% des interrogés).

• Des difficultés pour faire garder les 

enfants lorsque l’on est à la 

recherche d’un emploi pour (8% 

des parents).

• Pas assez d’innovation dans les 

services (6% des répondants), 

comme la garde à domicile par 

du personnel agréé (exemple le 

plus cité ).

• Des difficultés de garde hors 

temps scolaire (6%).

• Des difficultés de garde à titre 

exceptionnel, pour « une soirée » 

par exemple ( 3%).

Pays des Gaves

157 parents résidants sur ce territoire 

on participé à l’enquête. 50 % 

d’entre eux  disent pouvoir être aidés 

dans ce domaine par leur partenaire, 

tandis que 3,2 % sont secondés par 

les enfants les plus âgés. Ils sont 

seulement 11,5% à faire appel à un 

service extérieur à la famille .

Les plus grandes difficultés, vécues 

par  27,4% des parents de ce secteur, 

concernent :

• Un manque d’adaptation des 

services d’accueil de la petite 

enfance (73% des parents 

interrogés), notamment pour les 

personnes qui travaillent avec des 

horaires atypiques, les saisonniers 

qui sont en poste les soirées et le 

week-end.

• Des difficultés à faire garder ses 

enfants lorsque l’on est à la 

recherche d’un emploi (11%).

• Des difficultés de garde hors temps 

scolaire (10%).

Val d’Adour

43,3% des 120 parents interrogés 

déclarent pouvoir compter sur leur 

partenaire pour la garde des 

enfants, 13,3% sont aidés par les 

autres enfants de la famille et 7,5% 

utilisent  des services extérieurs.

22,5% d’entre eux considèrent que la 

garde de leurs enfants est un 

problème important et mettent en 

relief les difficultés suivantes :

• Garde en soirées et le week-end 

(25% des parents).

• Garde des enfants le mercredi 

(10% des interrogés).

• Lieux d’accueil de la petite 

enfance trop éloignés et/ou 

insuffisants en nombre (8,3%).

La Méthodologie 

de l’enquête

L ’ enquête a eu pour objectif 

général de recenser les besoins 

des habitants des 3 territoires ciblés 

par le projet, en terme d’articulation 

des temps de vie.

Les objectifs opérationnels de cette 

étude ont été les suivants :

• R e p é r e r  l e s  s e r v i c e s  o u 

l’organisation adoptée par les 

personnes dans le cadre de 

l’articulation des temps de vie.

• Recenser les besoins (de services, 

de dispositifs…) des personnes 

pour concilier vie familiale, 

personnelle et professionnelle.

• I d e n t i f i e r  l e  d e g r é  d e 

connaissance des personnes en 

matière de services.

Le groupe de travail d’enquête 

s’est déroulé d’octobre 2006 à avril 

2007 sur trois terri toi res du 

Département des Hautes-Pyrénées :

• Les Pays des Gaves,

• Tarbes et le Haut Adour,

• Le Val d’Adour.

Afin de mettre en place cette étude 

un groupe de 12 personnes est entré 

en formation au Foyer des Jeunes 

Travailleurs à Tarbes. Une chargée 

de projet du CIDF s’est jointe à 

l’animation de ce groupe.

Le questionnai re a été 

administré en face à face par 

l’ensemble du groupe en formation 

au FJT. Plusieurs types de structures 

ont été contactées et sensibilisées 

au projet dans le but de se rendre 

sur leur siège et d’y interroger 

usagers et/ou salariés. 

Parmi celles-ci, nous pouvons 

trouver : la CAF, les MDS des 3 pays 

concernés, la DDASS, la DSD, les 

Mairies de Tarbes, Lourdes, Vic en 

Bigorre, les centres sociaux CAF, le 

Forum, des crèches, les PMI, le 

GRETA, le FJT, l’AFPA, des 

e n t r e p r i s e s  p r i v é e s ,  d e s 

commerces…

Certains questionnaires ont aussi 

été diffusés aléatoirement dans la 

rue.

A insi, 1132 questionnaires ont 

été administrés en suivant la 

méthode des quotas, c'est-à-dire 

en fonction de la proportion des 

habitants sur chacun des 3  

territoires et de leur répartition par 

Catégories Socio-Professionnelles.

Les parents qui ont 

participé à l’enquête

Le questionnaire a été complété 

par 640 parents pour près de 4/5 

composés par des femmes. Un peu 

plus de la moitie de ces femmes sont 

âgées de 40 à 50 ans. C’est la même 

répartition d’âge des hommes parents 

qui ont répondu au questionnaire. 

Par ailleurs, le profil des parents 

permet de noter qu’un  tiers d’entre 

eux sont des employés, un cinquième 

sont demandeurs d’emploi, un 

dixième sont des parents au foyer et le 

même nombre exerce des professions 

intermédiaires (Tableau 1.1).
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Mode de vie 
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** Vit chez les parents, en CHRS.
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des parents 

interrogés par 

territoires.

1132
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3 territoires 

d’intervention

1 équipe de 

travail de 13

personnes

Tableau 1.1

Profil 

professionnel 

des parents 

interrogés

30% 

des parents 

interrogés 

ont des 

problèmes

 de garde 

d’enfants

Les personnes 

à charge

Un grand pourcentage des 

parents interrogés (82%) ont 1 à 

2 enfants à charge. 12% de ces 

parents ont 3 enfants au domicile, ils 

sont 6,2% à avoir 4 enfants ou plus à 

charge; 2% des parent interviewés 

doivent, en plus des enfants, 

s ’ o c c u p e r  d ’ u n e  p e r s o n n e 

handicapée et/ou âgée.

20% des interrogés ont des enfants 

âgés de 0 à 3 ans à la maison, le 

même nombre ont des enfants de 3 

à 6 ans (compris). Au total, près de 

55% des répondants ont des enfants 

de moins de 10 ans à charge. 14 % 

des interrogés ont des jeunes de 18 à 

30 ans au domicile.

Parmi ces parents, un quart d’entre 

eux vivent seul avec leur(s) enfant

(s), il s’agit majoritairement de femmes 

(87%); 70% de ces parents sont en 

couple (Tableau 1.2).

40% 

des parents 

interrogés 

ont 1 enfant à 

charge 

42% 

en ont 2
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Problèmes de 

garde 

d’enfants : un 

frein à la 

recherche 

d’emploi pour 

31,6% 

des parents 

sans  activité 

professionnelle 
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chefs 
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* Saisonniers

Les problématiques 

selon la situation d’emploi

Cette enquête a fait ressortir des 

difficultés de garde d’enfants 

selon la situation d’emploi des 

parents.

En effet, ces problématiques 

touchent, semble-t-il, plus les couples 

dans lesquels un seul des partenaires 

exerce une activité professionnelle. A 

contrario, lorsque les deux parents 

travaillent, les problèmes de garde 

paraissent moins conséquents 

(tableau 2.2, page 3).

En observant les Catégories Socio 

Professionnelles des personnes 

interrogées, les problématiques 

s’appliquent d’abord aux saisonniers, 

puis aux étudiants (ou aux personnes 

en formation), suivis des parents au 

foyer et enfin des ouvriers. Les 

personnes qui  exercent des 

professions intermédiaires, les artisans 

ou encore les cadres se sentent 

moins concernés.

Lorsque aucun des parents n’a une 

activité professionnelle

13,9% des parents interrogés se 

trouvent dans cette condition ; 

57,9% d’entre eux ont 2 enfants à 

charge  et pour 63% des personnes 

ces enfants sont dans la 

tranche d’age 0-3 ans. 26,3% de 

ces parents considèrent que la 

garde de leurs enfants est un 

problème important et signalent les 

raisons suivantes : 

• Près de 55% d’entre eux abordent 

le coût financier de la garde des 

enfants comme assez 

problématique.

• 32% environ évoquent le refus des 

structures d’accueil pour de la 

garde temporaire (le temps de 

rechercher un emploi, pour 

passer un entretien...). 

• Pour 31,6% d’entre eux, le fait de 

ne pas avoir un moyen de garde 

pour les enfants est un frein à leur 

recherche d’emploi.

• 6% témoignent de leur culpabilité 

à faire garder leur enfant alors 

qu’ils n’ont pas d’activité 

professionnelle.

Lorsque l’un des parents a une 

activité professionnelle

12% des parents interrogés sont dans 

cette situation. Près de 60% de ces 

parents ont 2 enfants à charge.

51% d’entre eux déclarent rencontrer 

des difficultés dans la garde de leurs 

enfants. Ils donnent les précisions 

suivantes :

•  21% d’entre eux estiment que la 

participation financière qui leur est 

demandée est trop élevée.

•  11% parlent des difficultés de garde 

ponctuelle (le temps d’un RDV…).

La garde d’enfants : 

des difficultés 

pour chaque territoire

30% des parents soit 223 

personnes, déclarent rencontrer des 

problèmes en matière de garde 

d’enfant. 

Pour la moitié d’entre eux, ces 

problèmes de garde ont des 

conséquences sur le temps de travail 

ou de recherche d’emploi. Un peu 

plus de la moitié, estime que ces 

difficultés de garde ont des 

répercussions sur les moments de 

loisirs personnels. 

Sur les trois territoires cibles de 

l’étude (tableau 2.1), les parents qui 

ont le plus dénoncé des difficultés en 

matière de garde d’enfants résident 

sur Tarbes et le Haut d’Adour. 29,5% 

des parents tarbais déclarent que la 

garde de leurs enfants est une 

difficulté importante, contre 27,4% 

des parents des Pays des Gaves et le 

22,5% du Val d’Adour. 

Tarbes et le Haut Adour

Sur 359 parents de ce secteur qui ont 

participé à l’enquête, 43% disent 

être aidés dans la garde de leurs 

enfants par leur partenaire, 10,6% 

par les enfants les plus grands. Ils sont 

uniquement 11,7% à identifier un 

service extérieur qui les seconde.

Pour 29,5% des parents qui ont 

déclaré avoir des difficultés dans ce 

domaine, les problématiques 

soulevées le plus souvent sont :

• Des horaires de travail décalées 

qui contraignent l’accès aux 

structures d’accueil traditionnel 

(58% des interrogés).

• Des difficultés pour faire garder les 

enfants lorsque l’on est à la 

recherche d’un emploi pour (8% 

des parents).

• Pas assez d’innovation dans les 

services (6% des répondants), 

comme la garde à domicile par 

du personnel agréé (exemple le 

plus cité ).

• Des difficultés de garde hors 

temps scolaire (6%).

• Des difficultés de garde à titre 

exceptionnel, pour « une soirée » 

par exemple ( 3%).

Pays des Gaves

157 parents résidants sur ce territoire 

on participé à l’enquête. 50 % 

d’entre eux  disent pouvoir être aidés 

dans ce domaine par leur partenaire, 

tandis que 3,2 % sont secondés par 

les enfants les plus âgés. Ils sont 

seulement 11,5% à faire appel à un 

service extérieur à la famille .

Les plus grandes difficultés, vécues 

par  27,4% des parents de ce secteur, 

concernent :

• Un manque d’adaptation des 

services d’accueil de la petite 

enfance (73% des parents 

interrogés), notamment pour les 

personnes qui travaillent avec des 

horaires atypiques, les saisonniers 

qui sont en poste les soirées et le 

week-end.

• Des difficultés à faire garder ses 

enfants lorsque l’on est à la 

recherche d’un emploi (11%).

• Des difficultés de garde hors temps 

scolaire (10%).

Val d’Adour

43,3% des 120 parents interrogés 

déclarent pouvoir compter sur leur 

partenaire pour la garde des 

enfants, 13,3% sont aidés par les 

autres enfants de la famille et 7,5% 

utilisent  des services extérieurs.

22,5% d’entre eux considèrent que la 

garde de leurs enfants est un 

problème important et mettent en 

relief les difficultés suivantes :

• Garde en soirées et le week-end 

(25% des parents).

• Garde des enfants le mercredi 

(10% des interrogés).

• Lieux d’accueil de la petite 

enfance trop éloignés et/ou 

insuffisants en nombre (8,3%).

La Méthodologie 

de l’enquête

L ’ enquête a eu pour objectif 

général de recenser les besoins 

des habitants des 3 territoires ciblés 

par le projet, en terme d’articulation 

des temps de vie.

Les objectifs opérationnels de cette 

étude ont été les suivants :

• R e p é r e r  l e s  s e r v i c e s  o u 

l’organisation adoptée par les 

personnes dans le cadre de 

l’articulation des temps de vie.

• Recenser les besoins (de services, 

de dispositifs…) des personnes 

pour concilier vie familiale, 

personnelle et professionnelle.

• I d e n t i f i e r  l e  d e g r é  d e 

connaissance des personnes en 

matière de services.

Le groupe de travail d’enquête 

s’est déroulé d’octobre 2006 à avril 

2007 sur trois terri toi res du 

Département des Hautes-Pyrénées :

• Les Pays des Gaves,

• Tarbes et le Haut Adour,

• Le Val d’Adour.

Afin de mettre en place cette étude 

un groupe de 12 personnes est entré 

en formation au Foyer des Jeunes 

Travailleurs à Tarbes. Une chargée 

de projet du CIDF s’est jointe à 

l’animation de ce groupe.

Le questionnai re a été 

administré en face à face par 

l’ensemble du groupe en formation 

au FJT. Plusieurs types de structures 

ont été contactées et sensibilisées 

au projet dans le but de se rendre 

sur leur siège et d’y interroger 

usagers et/ou salariés. 

Parmi celles-ci, nous pouvons 

trouver : la CAF, les MDS des 3 pays 

concernés, la DDASS, la DSD, les 

Mairies de Tarbes, Lourdes, Vic en 

Bigorre, les centres sociaux CAF, le 

Forum, des crèches, les PMI, le 

GRETA, le FJT, l’AFPA, des 

e n t r e p r i s e s  p r i v é e s ,  d e s 

commerces…

Certains questionnaires ont aussi 

été diffusés aléatoirement dans la 

rue.

A insi, 1132 questionnaires ont 

été administrés en suivant la 

méthode des quotas, c'est-à-dire 

en fonction de la proportion des 

habitants sur chacun des 3  

territoires et de leur répartition par 

Catégories Socio-Professionnelles.

Les parents qui ont 

participé à l’enquête

Le questionnaire a été complété 

par 640 parents pour près de 4/5 

composés par des femmes. Un peu 

plus de la moitie de ces femmes sont 

âgées de 40 à 50 ans. C’est la même 

répartition d’âge des hommes parents 

qui ont répondu au questionnaire. 

Par ailleurs, le profil des parents 

permet de noter qu’un  tiers d’entre 

eux sont des employés, un cinquième 

sont demandeurs d’emploi, un 

dixième sont des parents au foyer et le 

même nombre exerce des professions 

intermédiaires (Tableau 1.1).

Tableau 1.2

Mode de vie 

des répondants

** Vit chez les parents, en CHRS.

Tableau 2.1

Répartition 

des parents 

interrogés par 

territoires.

1132

questionnaires 

3 territoires 

d’intervention

1 équipe de 

travail de 13

personnes

Tableau 1.1

Profil 

professionnel 

des parents 

interrogés

30% 

des parents 

interrogés 

ont des 

problèmes

 de garde 

d’enfants

Les personnes 

à charge

Un grand pourcentage des 

parents interrogés (82%) ont 1 à 

2 enfants à charge. 12% de ces 

parents ont 3 enfants au domicile, ils 

sont 6,2% à avoir 4 enfants ou plus à 

charge; 2% des parent interviewés 

doivent, en plus des enfants, 

s ’ o c c u p e r  d ’ u n e  p e r s o n n e 

handicapée et/ou âgée.

20% des interrogés ont des enfants 

âgés de 0 à 3 ans à la maison, le 

même nombre ont des enfants de 3 

à 6 ans (compris). Au total, près de 

55% des répondants ont des enfants 

de moins de 10 ans à charge. 14 % 

des interrogés ont des jeunes de 18 à 

30 ans au domicile.

Parmi ces parents, un quart d’entre 

eux vivent seul avec leur(s) enfant

(s), il s’agit majoritairement de femmes 

(87%); 70% de ces parents sont en 

couple (Tableau 1.2).

40% 

des parents 

interrogés 

ont 1 enfant à 

charge 

42% 

en ont 2

55%

19%

1%

25%

Tarbes et le Haut Adour

Pays des Gaves

Val d'Adour

Autres territoires
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Problèmes de 

garde 

d’enfants : un 

frein à la 

recherche 

d’emploi pour 

31,6% 

des parents 

sans  activité 

professionnelle 

* Saisonniers


